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RESUMEN

El objetivo fue evaluar la percepción del embarazo en los estudiantes de educación secundaria de la Institución 

Educativa Víctor Andrés Belaúnde del Centro Poblado Yerbabuena, en la región Amazonas, Perú, 2020. Se trabajó 

con una   muestra de 177 estudiantes, utilizando el “Cuestionario de percepción sobre el embarazo” de Vásquez 

(2019); validada por expertos utilizando el método de Aiken. Los resultados evidenciaron que el 58.19 % de los 

estudiantes tuvieron una percepción media sobre el embarazo, el 31.64 % una percepción baja y el 10.17 % una 

percepción alta, en la dimensión familiar el 44.07 % tuvieron una percepción media, el 40.11 % una percepción 

baja y el 15.82 % una percepción alta, en la dimensión escolar sexual el 48.02 % tuvieron una percepción media, el 

35.59 % una percepción baja y el 16.38 % una percepción alta, la dimensión social sexual el 42.37 % tuvieron una 

percepción media, el 33.90 % una percepción baja y el 23.73 % una percepción alta, en la dimensión educación 

sexual el 51.98 % tuvieron una percepción baja, el 36.16 % una percepción media y el 11.86 % una percepción alta. 

Se concluye que la percepción del embarazo en los estudiantes de es media.
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ABSTRACT

The objective was to evaluate the perception of pregnancy in secondary education students of the Víctor Andrés 

Belaúnde Educational Institution of the Yerbabuena Population Center, in the Amazon region, Peru, 2020. A 

sample of 177 students was used, using the “Perception Questionnaire on pregnancy ” by Vásquez (2019); 

validated by experts using the Aiken method. The results showed that 58.19% of the students had a medium 

perception about pregnancy, 31.64% a low perception and 10.17% a high perception, in the family dimension 

44.07% had a medium perception, 40.11% a low perception and 15.82% a high perception, in the sexual school 

dimension 48.02% had a medium perception, 35.59% a low perception and 16.38% a high perception, the social 

sexual dimension 42.37% had a medium perception, 33.90% a low perception and 23.73% a high perception, in 

the sex education dimension 51.98% had a low perception, 36.16% a medium perception and 11.86% a high 

perception. It is concluded that the perception of pregnancy in the students of is average.

Keywords: Perception, pregnancy, students

1Bachiller en Psicología, Universidad Nacional Toribio Rodríguez de Mendoza de Amazonas. Email: madalla1608@gmail.com
2Asesora: Docente asociado a tiempo completo de la Escuela Profesional de Psicología. Facultad de Ciencias de la Salud, Universidad Nacional 
Toribio Rodríguez de Mendoza de Amazonas. Email: rosa.negron@untrm.edu.pe 

Artículo original

ISSN 2519-0423 / ISSN(e) 2523-6288

Metropolitana, 2021. [Tesis de Licenciatura, 
Universidad César Vallejo]. https:// 
repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/handle/20.
5 0 0 . 1 2 6 9 2 / 6 2 2 8 2 / M e d i n a _ R D A -
R u i z _ M B V- S D . p d f ? s e q u e n c e = 
1&isAllowed=y

Mora, J.A. (2021). Síndrome de Burnout y 
desempeño docente en instituciones 
educativas del nivel secundario de los 
centros poblados de Chancay, 2020. [Tesis 
de Maestría, Universidad César Vallejo]. 
https://repositorio.ucv.edu.pe/bitstream/han
dle/20.500.12692/55799/Mora_DJA-
SD.pdf?sequence=1&isAllowed=y

Organización Médica Colegial de España. (28 de 
abril de 2019). La OMS reconoce como 
enfermedad el burnout o “síndrome de estar 
quemado”. http://www.medicosypacientes. 
com/articulo/la-oms-reconoce-como-
enfermedad-el-burnout-o-sindrome-de-
estar-quemado

Rodríguez et al., (2017). Síndrome de Burnout en 
Docentes. IE Revista de Investigación 
Educativa de la REDIECH, 8(12), 45-67. 
https://www.redalyc.org/jatsRepo/5216/521
653267015/html/index.htm

Saborío, L. y Hidalgo, L.F. (2015). Revisión 
Bibliográfica: Síndrome de Burnout. 
Medicina Legal de Costa Rica - Edición 
Virtual, 32(1), S/N. https://www.scielo 
.sa.cr/pdf/mlcr/v32n1/art14v32n1.pdf

Salcedo et, al. (2020). Síndrome de Burnout en 
docentes en un contexto de emergencia 
sanitaria, Lima. Alpha Centuri, 1(3), 43-56. 
https://journalalphacentauri.com/index.php/
revista/article/view/18/21

Saloviita, T. y Pakarinem, E. (2020). Teacher 
burnout explained: Teacher-, student-, and 
organisation-levelvariables. Elsevier, 97, 1-
1 4 .  h t t p s : / / w w w. s c i e n c e d i r e c t . 
com/science/article/abs/pii/S0742051X203
14177

Tacca, D.R. y Tacca, N.L. (2019). Síndrome de 
Burnout y resiliencia en profesores 
peruanos. RIP, 22, 11-30. http://www. 
scielo.org.bo/pdf/rip/n22/n22_a03.pdf

44 Revista de Investigación Científica UNTRM: Ciencias Sociales y Humanidades 4(3): 40-44,2021 45Revista de Investigación Científica UNTRM: Ciencias Sociales y Humanidades 4(3): 45-50,2021

Marvin Guevara, Sonia HuyhuaNivel del síndrome de Burnout Recibido: 12/11/2021, Aceptado: 25/11/2021    http://dx.doi.org/10.25127/rcsh.20214.790



III. RESULTADOS

Tabla 1

Percepción del embarazo en los estudiantes en la 
Institución Educativa Víctor Andrés Belaúnde.

En la tabla 1, con respecto a la percepción sobre el 
embarazo los estudiantes evidenciaron tener una 
percepción media con 58.19 % seguidos de una 
percepción baja con 31.64 % y por último en menor 
cantidad   solo   el   10.17   %   manifestaron   una 
percepción alta, teniendo en cuenta la inferencia 
lamayor    cantidad    de    estudiantes    tienen    una 
percepción media sobre el embarazo.

Tabla 2

Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión familiar.

En la tabla 2, se muestra respecto a la percepción de 
los estudiantes de secundaria sobre el embarazo de 
acuerdo a la dimensión familiar encontrando que el 
44.07 % tienen una percepción media seguido del 
40.11 % con una percepción baja y en menor 
cantidad el 15.82 % tiene una percepción alta.

Tabla 3

Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión escolar sexual.

En la tabla 3, se evidencia la percepción de los 
estudiantes de secundaria sobre el embarazo 
concerniente a la dimensión escolar sexual 
demostrando que el 48.02 % tienen una percepción 
media seguido del 35.59 % con una percepción baja y 
el 16.38% una percepción alta.

Tabla 4

Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión social sexual.

En la tabla 4, se observa la percepción de los 
estudiantes de secundaria sobre embarazo en la 
dimensión social sexual evidenciando que el 42.37 % 
de los estudiantes tuvieron una percepción media 
seguido de una percepción baja con 33.90 % y por 
último el 23.73 % de los estudiantes tuvieron 
percepción alta.
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I. INTRODUCCIÓN

En todo el mundo 16 millones de adolescentes entre 5 
a19 años y también 1 millón de niñas menores de 15 
años alumbran a su menor hijo cada año, teniendo en 
cuenta estos datos son los países sub desarrollados, 
pobres con bajos y medianos ingresos y recursos 
económicos las que tienen las mayores tasas, 
ocasionando así complicaciones por el estado 
fisiológico llegando hasta la muerte de las 
adolescentes los recién nacidos se enfrentan a una 
serie de riesgos considerando hasta la muerte el 
mayor riesgo que las personas adultas jóvenes 
(UNESCO et al., 2018).

En América Latina y el Caribe el número 
considerado de gestaciones no planificadas en 
adolescentes de 15 a 19 años de edad hubieron de 
2.115.000, además las mujeres jóvenes entre 20 y 24 
años que se casaron o empezaron a convivir con su 
pareja desde temprana edad como los 18 años el 
porcentaje   se   mantuvo   constante   durante   los 
últimos 15 años con un 24,1% en el 2003 y 24,7% en 
el 2018 (Organización Panamericana de la Salud, 
2020).

Por otro lado, las menores de 15 años en edad 
reproductiva en América Latina, aproximadamente 
el 2 % reportaron haber tenido su primer parto antes 
de los 15 años, mencionado que América Latina y el 
Caribe destaca como uno de los continentes que va en 
aumento el número de nacimientos entre las menores 
de 15 años, la mayoría de los países de esta región 
cuentan con datos de embarazos muy tempranos 
reportan entre 1 y 5 nacimientos por 1000 
adolescentes en el grupo de 10 a 14 años, siendo 
Venezuela con la mayor tasa con 5 nacimientos por 
cada 1000 adolescentes seguido de república 
dominicana con 2 nacimientos por cada 1000 
adolescentes (OPS et al., 2016).

Existen muchos factores determinantes para el 
embarazo temprano en el mundo depende mucho de 
la cultura la idiosincrasia de los países en América 
Latina y el Caribe los factores según un estudio 
realizado radica en la dimensión propiamente del 
individuo tales como el mismo estado de pubertad y 
neurodesarrollo durante la adolescencia, descontrol 
de los deseos emocionales, falta de educación sobre 
sexualidad y reproducción, inicio adelantado de las 
relaciones coitales, además en la dimensión relación 
tales como relaciones familiares e interpersonales 
inadecuadas, presión del grupo y de la pareja, bajo 
nivel de relación con personas adultas, dentro de la 
dimensión sociedad tales como falta de educación 
sexual comunitaria.

En Perú 13 de cada 100 mujeres adolescentes de 15 a 
19 años de edad son madres o están en etapa de 
embarazo por primera vez, estos resultados 
conforme van los años va en aumento en mayor 
porcentaje en las regiones de la selva, es por ello que 

el 2017 de todos los casos de embarazos adolescentes 
Loreto reportó el 30. 4 %, Amazonas con 23.8 %, 
Ucayali con 23.1 % y San Martin con 20.0 % (F. 
Arnillas Lafert, 2018).

Por toda la realidad problemática planteada y 
sabiendo que la percepción es una herramienta útil 
para la identificación de conocimientos a cerca de un 
tema como el embarazo adolescente desde el punto de 
vista psicológico se planteó la siguiente pregunta de 
investigación. ¿Cuál es la percepción del embarazo 
en los estudiantes, Institución Educativa Víctor 
Andrés Belaúnde – Yerbabuena, ¿2020?, el objetivo 
general fue: describir la percepción del embarazo en 
los estudiantes, Institución Educativa Víctor Andrés 
Belaúnde – Yerbabuena, 2020, además para poder 
lograr el objetivo general se tuvo en cuenta los 
objetivos específicos tales como. Identificar la 
percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión familiar, Institución 
Educativa Víctor Andrés Belaúnde – Yerbabuena. 
Identificar la percepción de los estudiantes de 
secundaria sobre embarazo, en la dimensión escolar 
sexual, Institución Educativa Víctor Andrés 
Belaúnde – Yerbabuena.

Identificar la percepción de los estudiantes de 
secundaria sobre embarazo, en la dimensión social 
sexual, Institución Educativa Víctor Andrés 
Belaúnde – Yerbabuena. Identificar la percepción de 
los estudiantes de secundaria sobre embarazo, en la 
dimensión de educación sexual, Institución 
Educativo Víctor Andrés Belaúnde – Yerbabuena

II. MATERIAL Y MÉTODO

La investigación fue de un enfoque cuantitativo 
(Supo Condori J, 2020). La población muestral 
estuvo constituida por 177 estudiantes de educación 
secundaria de la Institución Educativa Víctor Andrés 
Belaúnde del Centro Poblado Yerbabuena, en la 
región Amazonas, Perú, matriculados en el año 2020.

Para evaluar la percepción del embarazo en los 
estudiantes se utilizó el instrumento elaborado por 
Vásquez (2019), denominado “Cuestionario de 
percepción sobre embarazo”, que consta de 20 ítems 
o indicadores separados en 4 dimensiones 
denominados: dimensión familiar, dimensión escolar 
sexual, dimensión social sexual, dimensión de 
educación sexual, evaluadas en una escala Likert 
como: Siempre (4), Casi siempre (3), Casi nunca (2), 
Nunca (1).
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los estudiantes de secundaria sobre el embarazo de 
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44.07 % tienen una percepción media seguido del 
40.11 % con una percepción baja y en menor 
cantidad el 15.82 % tiene una percepción alta.
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estudiantes de secundaria sobre el embarazo 
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demostrando que el 48.02 % tienen una percepción 
media seguido del 35.59 % con una percepción baja y 
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Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión social sexual.

En la tabla 4, se observa la percepción de los 
estudiantes de secundaria sobre embarazo en la 
dimensión social sexual evidenciando que el 42.37 % 
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seguido de una percepción baja con 33.90 % y por 
último el 23.73 % de los estudiantes tuvieron 
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riesgo psicosocial como el más importante en el 
embarazo juvenil.

En la tabla 5, Otro de los resultados de esta 
investigación es la percepción en relación a la 
dimensión educación sexual lo cual se encontró que 
el 51.98 % de los estudiantes tienen una percepción 
baja, seguido del 36.16 % con una percepción media 
y por último el 11.86 % de los estudiantes tuvieron 
una percepción alta siendo este el de menor 
porcentaje, estos resultados evidencian la 
importancia del trabajo de educación sexual.

Una de las investigaciones que está íntimamente 
relacionado con los resultados de esta investigación 
es de (Llanca et al., 2019); quienes estudiaron la 
percepción de peligro del embarazo joven, de las 
Instituciones Educativas, Distrito de La Joya, 
encontrando que de todo el grupo de estudiantes un 
mayor porcentaje del total tiene un significativo 
riesgo en el embarazo, lo que indica que un gran 
porcentaje de adolescentes tienen una mayor 
probabilidad de tomar medidas de protección 
adecuadas, retardar las relaciones sexuales además 
de hacer uso de métodos anticonceptivos así como 
también poder evitar ocasiones de riesgo.

Una de las investigaciones que está íntimamente 
relacionado con los resultados de esta investigación 
es de (Llanca et al., 2019); quienes estudiaron la 
percepción de peligro del embarazo joven, de las 
Instituciones Educativas, Distrito de La Joya, 
encontrando que de todo el grupo de estudiantes un 
mayor porcentaje del total tiene un significativo 
riesgo en el embarazo, lo que indica que un gran 
porcentaje de adolescentes tienen una mayor 
probabilidad de tomar medidas de protección 
adecuadas, retardar las relaciones sexuales además 
de hacer uso de métodos anticonceptivos así como 
también poder evitar ocasiones de riesgo.

La percepción de jóvenes sobre el embarazo como se 
encontró en esta investigación es media a nivel 
general lo cual indica la importancia del profesional 
de salud y  el Psicólogo en  temas de educación 
sexual, fortalecimiento de la funcionalidad familiar 
de los estudiantes, mejorar las relaciones 
interpersonales entendiendo que los estudiantes 
desde  un  punto  de  vista  biopsicosocial  (Arias, 
2019).

V. CONCLUSIONES

El 58.19 % de los estudiantes tuvieron una 
percepción media sobre el embarazo, seguido del 
31.64 % una percepción baja y el 10.17 % una 
percepción alta, siendo el más preponderante una 
percepción media.

En cuanto a la dimensión familiar, se encuentra que 
el 44.07 % tuvieron una percepción media, el 40.11% 

una percepción baja y el 15.82 % una percepción alta.

Respecto a la dimensión escolar sexual, el 48.02 % 
tiene una percepción media, el 35.59% una 
percepción baja y el 16.38 % una percepción alta.

La percepción de la dimensión social sexual, se 
encuentra en nivel medio con el 42.37 %, el 33.90 % 
una percepción baja y el 23.73 % una percepción alta

En la dimensión educación sexual el 51.98 % 
tuvieron una percepción baja, el 36.16 % una 
percepción media y el 11.86 % una percepción alta.
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Tabla 5

Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión de educación sexual.

En la tabla 5 se evidencia la percepción de los 
estudiantes de secundaria sobre embarazo de 
acuerdo a la dimensión educación sexual 
encontrando que  el  51.98  %  de  los  estudiantes 
tienen una percepción baja, seguido del 36.16 % con 
una percepción media y por último el 11.86 % de los 
estudiantes tuvieron una percepción alta siendo este 
el de menor porcentaje.

IV.  DISCUSIÓN

En la tabla 1, se puede apreciar que en el presente 
estudio la percepción de los estudiantes del colegio 
Víctor Andrés Belaúnde sobre el embarazo, en los 
resultados se encontró una percepción media con 
58.19 %, siendo el de mayor porcentaje  seguido  de  
una  percepción  baja  con 31.64 % y tan solo el 10.17 
% manifestaron una percepción alta. Estos 
resultados evidencian infieren que el mayor 
porcentaje de los estudiantes tienen una percepción 
de nivel medio es por ello que converge con otras 
investigaciones que contrastan los resultados tales 
como (Vásquez,  2019);  en su t rabajo de 
investigación cuya finalidad fue narrar la percepción   
en   los   alumnos   sobre   embarazo adolescente en 
una entidad pública y en otra privada teniendo como 
resultados que los estudiantes de nivel público 
evidencian una percepción baja de 66,7%, media de 
32,5%, y alta de 0,8% mientras que  el  privado  
muestra una  percepción baja  de 14,1%, media de 
64,1 % y alta de 21,8 %.

En la tabla 2, en la presente investigación se puede 
apreciar que  el  conocimiento de  los  estudiantes 
sobre el  embarazo de  acuerdo a  con  dimensión 
familiar el 44.07 % tienen una percepción media 
mientras que el 40.11 % tiene una percepción baja y 
en menor cantidad el 15.82 % tiene una percepción 
alta.

Se sabe que la familia es un ente indispensable en la 
in formación y educación de los adolescentes es por 
ello que Cachique (2017); en una investigación con 

la finalidad de evidenciar la percepción sobre el 
embarazo precoz en estudiantes de la Institución 
Nuestra Señora de las Mercedes Huánuco demostró 
que el 30 % procedían de una familia monoparental y 
el 80 % dependían económicamente de sus padres, 
también el 56 % mencionaron que los padres a veces 
brindan información sobre métodos anticonceptivos 
para la prevención de embarazo.

En la tabla 3, en esta investigación se encontró que la 
percepción de los estudiantes sobre el embarazo en la 
dimensión escolar sexual es media correspondiente al 
48.02 % de los estudiantes, también el 35.59 % 
tuvieron una percepción baja y el 16.38 % tienen una 
percepción alta.

Marisell (2018); realizó una investigación para 
identificar la percepción y conocimiento sobre el 
embarazo juvenil que muestran los estudiantes de 
Arica, encontró que el 59.7 % ya habían iniciado su 
vida sexual, además los estudiantes tienen un 
comprensión pobre del embarazo, de las causas y 
consecuencias que este genera, además consideran 
que la consecuencia más expresa es la deserción del 
sistema escolar es decir no continuar con los estudios 
es por ello que es indispensable reforzar la educación 
para mejorar los conocimientos de los estudiantes.

En la tabla 4, encontramos que la percepción sobre el 
embarazo en la dimensión social sexual en esta 
investigación demuestra que  el  42.37  %  de  los 
estudiantes tuvieron una percepción media seguido 
de una percepción baja con 33.90 % y por último el 
23.73 % de los estudiantes tuvieron una percepción 
alta.

Estos resultados converge con  los resultados de 
Nuñez, M. (2019); quien realizó una investigación 
con la finalidad de determinar la percepción de las 
consecuencias del embarazo adolescente en 
estudiantes de la Institución Educativa Palian 
Huancayo, dentro de los resultados encontró que el 
77.5 % manifestaron una percepción desfavorable y 
el 2.5 % una percepción favorable en lo que concierne 
las consecuencias fisiológicas y biológicas del 
embarazo, además el 82.5 % tuvieron una percepción 
desfavorable y el 15.0 % una percepción media y el 
2.5 % una percepción favorable alta en lo que 
concierne a las consecuencias psicológicas del 
embarazo, además el 63.7% tuvieron una percepción 
desfavorable o baja, el 32.5 % percepción poco 
favorable o media y solo el 3.8 % una percepción 
favorable o alta, referente  a  las  a  las  consecuencias 
sociales  del embarazo.

Marisell (2018); en el compromiso de indagación 
para determinar la percepción de jóvenes sobre el 
embarazo adolescente el Arica, Chile demostró que 2 
de 3 padres de familia adolescentes asistían al sistema 
de educación municipal, también el 69.4% refirió  
que  la  falta  de  instrucción  sexual  es  el impulso  
del  embarazo adolescente y  el  60.8  % consideró el 
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riesgo psicosocial como el más importante en el 
embarazo juvenil.

En la tabla 5, Otro de los resultados de esta 
investigación es la percepción en relación a la 
dimensión educación sexual lo cual se encontró que 
el 51.98 % de los estudiantes tienen una percepción 
baja, seguido del 36.16 % con una percepción media 
y por último el 11.86 % de los estudiantes tuvieron 
una percepción alta siendo este el de menor 
porcentaje, estos resultados evidencian la 
importancia del trabajo de educación sexual.

Una de las investigaciones que está íntimamente 
relacionado con los resultados de esta investigación 
es de (Llanca et al., 2019); quienes estudiaron la 
percepción de peligro del embarazo joven, de las 
Instituciones Educativas, Distrito de La Joya, 
encontrando que de todo el grupo de estudiantes un 
mayor porcentaje del total tiene un significativo 
riesgo en el embarazo, lo que indica que un gran 
porcentaje de adolescentes tienen una mayor 
probabilidad de tomar medidas de protección 
adecuadas, retardar las relaciones sexuales además 
de hacer uso de métodos anticonceptivos así como 
también poder evitar ocasiones de riesgo.

Una de las investigaciones que está íntimamente 
relacionado con los resultados de esta investigación 
es de (Llanca et al., 2019); quienes estudiaron la 
percepción de peligro del embarazo joven, de las 
Instituciones Educativas, Distrito de La Joya, 
encontrando que de todo el grupo de estudiantes un 
mayor porcentaje del total tiene un significativo 
riesgo en el embarazo, lo que indica que un gran 
porcentaje de adolescentes tienen una mayor 
probabilidad de tomar medidas de protección 
adecuadas, retardar las relaciones sexuales además 
de hacer uso de métodos anticonceptivos así como 
también poder evitar ocasiones de riesgo.

La percepción de jóvenes sobre el embarazo como se 
encontró en esta investigación es media a nivel 
general lo cual indica la importancia del profesional 
de salud y  el Psicólogo en  temas de educación 
sexual, fortalecimiento de la funcionalidad familiar 
de los estudiantes, mejorar las relaciones 
interpersonales entendiendo que los estudiantes 
desde  un  punto  de  vista  biopsicosocial  (Arias, 
2019).

V. CONCLUSIONES

El 58.19 % de los estudiantes tuvieron una 
percepción media sobre el embarazo, seguido del 
31.64 % una percepción baja y el 10.17 % una 
percepción alta, siendo el más preponderante una 
percepción media.

En cuanto a la dimensión familiar, se encuentra que 
el 44.07 % tuvieron una percepción media, el 40.11% 

una percepción baja y el 15.82 % una percepción alta.

Respecto a la dimensión escolar sexual, el 48.02 % 
tiene una percepción media, el 35.59% una 
percepción baja y el 16.38 % una percepción alta.

La percepción de la dimensión social sexual, se 
encuentra en nivel medio con el 42.37 %, el 33.90 % 
una percepción baja y el 23.73 % una percepción alta

En la dimensión educación sexual el 51.98 % 
tuvieron una percepción baja, el 36.16 % una 
percepción media y el 11.86 % una percepción alta.
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Tabla 5

Percepción de los estudiantes de secundaria sobre 
embarazo, en la dimensión de educación sexual.

En la tabla 5 se evidencia la percepción de los 
estudiantes de secundaria sobre embarazo de 
acuerdo a la dimensión educación sexual 
encontrando que  el  51.98  %  de  los  estudiantes 
tienen una percepción baja, seguido del 36.16 % con 
una percepción media y por último el 11.86 % de los 
estudiantes tuvieron una percepción alta siendo este 
el de menor porcentaje.

IV.  DISCUSIÓN

En la tabla 1, se puede apreciar que en el presente 
estudio la percepción de los estudiantes del colegio 
Víctor Andrés Belaúnde sobre el embarazo, en los 
resultados se encontró una percepción media con 
58.19 %, siendo el de mayor porcentaje  seguido  de  
una  percepción  baja  con 31.64 % y tan solo el 10.17 
% manifestaron una percepción alta. Estos 
resultados evidencian infieren que el mayor 
porcentaje de los estudiantes tienen una percepción 
de nivel medio es por ello que converge con otras 
investigaciones que contrastan los resultados tales 
como (Vásquez,  2019);  en su t rabajo de 
investigación cuya finalidad fue narrar la percepción   
en   los   alumnos   sobre   embarazo adolescente en 
una entidad pública y en otra privada teniendo como 
resultados que los estudiantes de nivel público 
evidencian una percepción baja de 66,7%, media de 
32,5%, y alta de 0,8% mientras que  el  privado  
muestra una  percepción baja  de 14,1%, media de 
64,1 % y alta de 21,8 %.

En la tabla 2, en la presente investigación se puede 
apreciar que  el  conocimiento de  los  estudiantes 
sobre el  embarazo de  acuerdo a  con  dimensión 
familiar el 44.07 % tienen una percepción media 
mientras que el 40.11 % tiene una percepción baja y 
en menor cantidad el 15.82 % tiene una percepción 
alta.

Se sabe que la familia es un ente indispensable en la 
in formación y educación de los adolescentes es por 
ello que Cachique (2017); en una investigación con 

la finalidad de evidenciar la percepción sobre el 
embarazo precoz en estudiantes de la Institución 
Nuestra Señora de las Mercedes Huánuco demostró 
que el 30 % procedían de una familia monoparental y 
el 80 % dependían económicamente de sus padres, 
también el 56 % mencionaron que los padres a veces 
brindan información sobre métodos anticonceptivos 
para la prevención de embarazo.

En la tabla 3, en esta investigación se encontró que la 
percepción de los estudiantes sobre el embarazo en la 
dimensión escolar sexual es media correspondiente al 
48.02 % de los estudiantes, también el 35.59 % 
tuvieron una percepción baja y el 16.38 % tienen una 
percepción alta.

Marisell (2018); realizó una investigación para 
identificar la percepción y conocimiento sobre el 
embarazo juvenil que muestran los estudiantes de 
Arica, encontró que el 59.7 % ya habían iniciado su 
vida sexual, además los estudiantes tienen un 
comprensión pobre del embarazo, de las causas y 
consecuencias que este genera, además consideran 
que la consecuencia más expresa es la deserción del 
sistema escolar es decir no continuar con los estudios 
es por ello que es indispensable reforzar la educación 
para mejorar los conocimientos de los estudiantes.

En la tabla 4, encontramos que la percepción sobre el 
embarazo en la dimensión social sexual en esta 
investigación demuestra que  el  42.37  %  de  los 
estudiantes tuvieron una percepción media seguido 
de una percepción baja con 33.90 % y por último el 
23.73 % de los estudiantes tuvieron una percepción 
alta.

Estos resultados converge con  los resultados de 
Nuñez, M. (2019); quien realizó una investigación 
con la finalidad de determinar la percepción de las 
consecuencias del embarazo adolescente en 
estudiantes de la Institución Educativa Palian 
Huancayo, dentro de los resultados encontró que el 
77.5 % manifestaron una percepción desfavorable y 
el 2.5 % una percepción favorable en lo que concierne 
las consecuencias fisiológicas y biológicas del 
embarazo, además el 82.5 % tuvieron una percepción 
desfavorable y el 15.0 % una percepción media y el 
2.5 % una percepción favorable alta en lo que 
concierne a las consecuencias psicológicas del 
embarazo, además el 63.7% tuvieron una percepción 
desfavorable o baja, el 32.5 % percepción poco 
favorable o media y solo el 3.8 % una percepción 
favorable o alta, referente  a  las  a  las  consecuencias 
sociales  del embarazo.

Marisell (2018); en el compromiso de indagación 
para determinar la percepción de jóvenes sobre el 
embarazo adolescente el Arica, Chile demostró que 2 
de 3 padres de familia adolescentes asistían al sistema 
de educación municipal, también el 69.4% refirió  
que  la  falta  de  instrucción  sexual  es  el impulso  
del  embarazo adolescente y  el  60.8  % consideró el 
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Frecuencia de infecciones quirúrgicas en pacientes del servicio de cirugía, 
Hospital II-1 Moyobamba, Perú, 2020

Frequency of surgical infections in patients of the surgery service, 
Hospital II-1 Moyobamba, Peru, 2020

  
1 2Yaneliz Gómez Santiago , Yshoner Antonio Silva Díaz

RESUMEN

El objetivo del estudio fue determinar la frecuencia de infecciones quirúrgicas en pacientes del servicio de Cirugía 

del Hospital II-1 de la Provincia de Moyobamba, departamento de San Martín, Perú, en el período 2020. El estudio 

fue de nivel descriptivo. La muestra estuvo constituida por 51 historias clínicas de pacientes postoperados 

siguiendo un muestreo no probabilístico por conveniencia, el instrumento aplicado fue una ficha de registro de 

datos sobre las infecciones quirúrgicas y datos relacionados. Los resultados evidencian que del 100 % (51) de 

pacientes, el 35.3 % (18) tuvo herida infectada y el 64.7 % (33) tuvo herida no infectada, existiendo una frecuencia 

considerable de infecciones de herida quirúrgica (35.3 %) en el Servicio de Cirugía del Hospital II-1 de 

Moyobamba. Asimismo, las condiciones que influyeron para una mayor frecuencia de infecciones quirúrgicas 

fueron la duración prolongada de la cirugía y el rasurado de la zona operatoria (p<0.05). Las condiciones que no 

influyeron fueron: la edad, sexo, tipo de intervención, diabetes, obesidad y profilaxis antibiótica no dada (p>0.05). 

Se concluye que existe una alta frecuencia de infecciones de herida quirúrgica en los pacientes del Servicio de 

Cirugía del Hospital II-1 de Moyobamba.

Palabras clave: Infección quirúrgica, herida operatoria

ABSTRACT

The objective of the study was to determine the frequency of surgical infections in patients from the Surgery 

Service of Hospital II-1 of the Province of Moyobamba, department of San Martín, Peru, in the period 2020. The 

study was descriptive. The sample consisted of 51 clinical records of postoperative patients following a non-

probabilistic sampling for convenience, the instrument applied was a data record sheet on surgical infections and 

related data. The results show that of 100% (51) of patients, 35.3% (18) had an infected wound and 64.7% (33) had 

an uninfected wound, with a considerable frequency of surgical wound infections (35.3%) in the Service of 

Surgery of Hospital II-1 of Moyobamba. Likewise, the conditions that influenced a higher frequency of surgical 

infections were the prolonged duration of surgery and the shaving of the operative area (p <0.05). The conditions 

that did not influence were: age, sex, type of intervention, diabetes, obesity and antibiotic prophylaxis not given 

(p> 0.05). It is concluded that there is a high frequency of surgical wound infections in patients of the Surgery 

Service of Hospital II-1 of Moyobamba.

Keywords: Surgical infection, operative wound
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